
ΚΥΡΙΑΚΗ 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2022

βαση στο νέο αυτό στάδιο σηματοδοτείται από τον δυσανάλογα μεγάλο αριθ-
μό κρουσμάτων, σε σχέση με τις νοσηλείες που βλέπουμε μετά την επικράτηση 
της νέας μετάλλαξης. Είναι χαρακτηριστικό ότι κατά το χρονικό διάστημα μεταξύ 
21ης Δεκεμβρίου 2021 και 17ης Ιανουαρίου 2022, παρόλο που ο αριθμός των 
κρουσμάτων COVID-19 που καταγράφονται καθημερινά αυξήθηκε κατά σχεδόν 
10 φορές, ο αριθμός τον διασωληνωμένων στα νοσοκομεία παρέμεινε σταθε-
ρός. «Το τελευταίο χρονικό διάστημα, παρά τον μεγάλο αριθμό κρουσμάτων, οι 
ασθενείς με επιπλοκές που απαιτούν νοσηλεία είναι κυρίως άτομα μεγάλης ηλι-
κίας ή έχουν συννοσηρότητες και ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου», λέει ο 
Κ. Γουργουλιάνης. Η εικόνα αυτή, σύμφωνα με τον καθηγητή Πνευμονολογίας, 
είναι συμβατή με την εικόνα και των άλλων εποχικών λοιμώξεων του αναπνευ-
στικού προ της πανδημίας. 

Οι ανεμβολίαστοι
Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας, 
μεταξύ των ασθενών που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι το 79,62% είναι ανεμ-
βολίαστο ή μερικώς εμβολιασμένο και το 20,38% είναι πλήρως εμβολιασμένο. 
Συνολικά, από την αρχή της πανδημίας μέχρι σήμερα, το 95% των ασθενών που 
κατέληξαν ήταν άνω των 70 ετών ή είχε υποκείμενο νόσημα. Ο κ. Γουργουλιάνης 
εξηγεί ότι «αυτή την περίοδο ένα μεγάλο ποσοστό των ασθενών που παρουσι-
άζουν σοβαρές επιπλοκές από την Ομικρον είναι ηλικιωμένοι άνω των 90 ετών, 
οι οποίοι, παρά το γεγονός ότι είναι εμβολιασμένοι, δεν έκαναν αντισώματα, κά-
τι που παρατηρείται και με το εμβόλιο της γρίπης, στα άτομα που δεν έχουν κα-

λή ανοσολογική απάντηση». Σύμφωνα με τον 
καθηγητή, τα άτομα που ανήκουν στις ομάδες 
υψηλού κινδύνου θα πρέπει να συνεχίσουν να 
προσέχουν, ενώ μεγάλη σημασία έχει η ολο-
κλήρωση του εμβολιασμού με την αναμνηστι-
κή δόση, που παρέχει υψηλό ποσοστό προστα-
σίας από τη σοβαρή νόσηση και τον θάνατο.

Μετάβαση 
Η εικόνα του κύματος της Ομικρον τόσο στη 
χώρα μας όσο και στις περισσότερες χώρες 
της Ευρώπης, όπου επίσης υπάρχει επιβρά-
δυνση της πανδημίας σε ένα επίπεδο κρου-
σμάτων που δεν δίνει υψηλά ποσοστά θανά-
των και νοσηλειών, είναι ενδεικτική της μετά-
βασης στο μεταπανδημικό στάδιο. Η παραλλα-
γή Ομικρον είναι κατά 90% λιγότερο σοβαρή 
από την προηγούμενη, ενώ ένα ποσοστό άνω 
του 80% των ατόμων που μολύνονται είναι πλή-
ρως ασυμπτωματικό. Οι επιστήμονες εξηγούν 
ότι μια ενδημική νόσος είναι συνεχώς παρού-
σα σε μια κοινότητα, ωστόσο δεν επηρεάζει 
έναν ανησυχητικά υψηλό αριθμό ανθρώπων, 
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«Τον Μάρτιο του 2022 ένα σημαντικό μέρος του παγκόσμιου πληθυσμού 
θα έχει μολυνθεί από την Ομικρον ή ακόμα και την Ομικρον 2, ενώ σε 
πολλές χώρες θα έχει χορηγηθεί η τρίτη αναμνηστική δόση και το επίπεδο 
ανοσίας θα είναι αρκετά υψηλό», δηλώνει ο κ. Δημόπουλος
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Ο
ι μεταλλάξεις Ομικρον και Ομικρον 2 
φέρνουν την ανθρωπότητα κοντά στο 
τέλος της πανδημίας, σύμφωνα με τις 

αισιόδοξες προβλέψεις της επιστημονικής κοι-
νότητας. Τα τελευταία επιδημιολογικά στοιχεία, 
τόσο από τη χώρα μας όσο και από το εξωτερι-
κό, δείχνουν ότι η COVID-19 εξελίσσεται σε εν-
δημική λοίμωξη που επηρεάζει κυρίως τις ευ-
παθείς ομάδες του πληθυσμού.

 Παρά το γεγονός ότι ο SARS-CoV-2 ήρθε για 
να μείνει, η επιστημονική κοινότητα εκφράζει 
την αισιοδοξία ότι η Ομικρον σηματοδοτεί την 
«τελευταία πράξη» της πανδημίας, οδηγώντας 
(σε συνδυασμό με τον εμβολιασμό) σε υψη-
λό επίπεδο ανοσίας το μεγαλύτερο μέρος του 
πληθυσμού και φέρνοντας τον κορωνοϊό σε 
ένα ενδημικό στάδιο, όπου θα είναι συγκρίσι-
μος με εποχικές ασθένειες, όπως το κρυολόγη-
μα και η γρίπη. Μάλιστα, πολλές χώρες της Ευ-
ρώπης, ανάμεσά τους και η Ελλάδα, τις τελευταί-
ες ημέρες χαλαρώνουν σταδιακά τα περιοριστι-
κά μέτρα και επιστρέφουν στην κανονικότητα.

Ενδείξεις ενδημικότητας του ιού έχουμε και 
στη χώρα μας, όπως επισημαίνει ο καθηγητής 
Πνευμονολογίας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 
Κώστας Γουργουλιάνης. Οπως εξηγεί, η μετά-

«Η Ομικρον κάνει 
ενδημικό τον κορωνοϊό», 
δηλώνει στην «R» ο 
πρύτανης του ΕΚΠΑ, 
Θ. Δημόπουλος. «Ηρθε 
η ώρα να περάσουμε 
στη μετεξέλιξη 
της πανδημίας», 
υποστηρίζουν Ελληνες 
και ξένοι επιστήμονες 

«Πιο κοντά το τέλος
της πανδημίας»


